

首頁 / 旺報

# 冰融有望 陸重啟研修生來台

04:10 2020/10/30 | 旺報 | 簡立欣



陸生來台就學有望重啟。圖為銘傳大學迎接陸僑生，為其舉辦中秋節餐會。(本報系資料照片)



陸方可望讓碩士生來台，圖為9月26日世新大學陸生結束14天防疫隔離出關。(本報系資料照片)

今年由於疫情突發及兩岸關係降至新低，兩岸學生交流大門也隨即緊閉，即使8月下旬台灣教育部總算開放大陸學位生來台，但不包括短期來台的研修生和交換生。不過本報獨家發現，近日許多大陸大學正在遴選明年春季學期來台研修生，且台方的校名和名額等細節都已經公布。此舉被研判為是兩岸大學學術交流開始「冰融」的徵兆。

疫情發生後，台灣1月25日宣布暫緩湖北省陸生來台，2月3日宣布所有陸生暫緩來台，包括已經在學的學位陸生、大陸研修生和交換生。4月8日武漢解封之後，台灣仍不准陸生入境；大陸教育部隨即於4月9日宣布，綜合考慮當前新冠肺炎疫情防控及兩岸關係形勢，決定暫停2020年大陸各地各學歷層級畢業生赴台升讀。雖然8月24日台灣教育部開放大陸學位生來台，但不包括短期來台的研修生和交換生，不少台校校長擔心未來台灣「零陸生」。

#### 涵蓋大學部及碩博生

不過據本報獨家蒐集，近日陸校已悄悄恢復大陸研修生及交換生來台，從大學部到碩博士生都有，且許多是985工程大學；赴台哪些學校、科系和名額都已公布。例如中國人民大學將派往政治大學4名、淡江1名研修生；浙江大學將派往新竹清華2人、台科大2人、中央2人、中興2人、中原1人；重慶大學將派往文化、世新、東吳、高雄科大、逢甲、台大以及淡江大學各若干人。

211工程大學包括西北大學，則註明中央、淡江、元智、中原、彰師大、世新等校「研修生名額不限」；陝西師範大學赴中原、文化、台師大、佛光、中興、彰師大、高師大、嘉南藥理大學等交換生，限定必須是大一到大三學生。此外西北師範大學將派10名研究生前往台師大、佛光及文化大學。

#### 學術交流需中央同意

這是否表示兩岸學術交流「冰融」？不願具名的台灣私校行政高層表示，陸方本來就只有說「暫停2020年大陸畢業生赴台升讀」，並沒有提到研修生或是交換生；其次，985、211陸校直屬於大陸教育部，不可能擅自選派陸生來台，一定是經過中央同意；第三，這些陸校都是找有簽訂合作協議的台校，所以肯定都知會過台校。這被研判為是兩岸大學學術交流開始「冰融」的徵兆：「台校當然歡迎陸生來台！兩岸不能沒有任何層次的交流。」

#台校 #名額 #陸生 #研修生 #學術交流